

Agenda
B5|27
ΕΙΔΙΚΟ
ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Westfalia
Technologies

HELLAGRO
QUALITY • VALUE • INNOVATION

FF
FONDO CONDELLIS SA

Συνεταιρισμός
ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ

VEOVA

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΑΓΕΛΑΔΟΤΡΟΦΩΝ
ΚΑΙ ΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΩΝ
ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

COSMOCE RT
ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑ



Zootechnia
HELEXPO



© ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΡΑΜΑΛΗ

Άρτεμις II, χάρτες βόσκησης και δικαιώματα μόνο με ζώα

ΤΟΥ ΛΕΩΝΙΔΑ ΛΙΑΜΗ
liamis@agronews.gr

Μόνο με την παρουσία ζωικού κεφαλαίου θα γίνεται από εδώ και πέρα η άντληση δικαιωμάτων από το εθνικό απόθεμα, ενώ μια σειρά θεσμικών παρεμβάσεων, με σύντομο χρονικό ορίζοντα, αναμένεται ότι θα θωρακίσουν τη θέση των κτηνοτρόφων τόσο στην αγορά, όσο και απέναντι στην Πολιτεία. Αυτός ήταν ο πυρήνας της τοποθέτησης του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης, Γιώργου Γεωργαντά στο «Milk Conference Zone», που οργάνωσε ο όμιλος της «Green Box» στο πλαίσιο της 12ης Zootechnia το περασμένο Σάββατο. Μαζί με την δέσμευση ότι κανείς δεν θα λαμβάνει από εδώ και πέρα δικαιώματα ενίσχυσης χωρίς ζώα, ο υπουργός ανακοίνωσε την αναβάθμιση του πληροφοριακού συστήματος για την καταγραφή των μετακινήσεων γάλακτος, με την εδραίωση σύνομα του Άρτεμις 2. Επιπλέον ανακοινώθηκε η δρομολόγηση της τελικής φάσης γύρω από τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης που θα είναι αίτημα το 2024.

Αναφορικά με την παράμετρο του ενεργειακού κόστους στην ελληνική κτηνοτροφία και πώς μπορεί να περιοριστεί, ο κ. Γεωργαντάς εκτίμησε πως «δυνατότητες υπάρχουν και κακώς δεν το λειτουργήσαμε μέχρι τώρα στο βαθμό που θα έπρεπε». Στο πλαίσιο αυτό προανήγγειλε νέες πρωτοβουλίες, λέγοντας πως «νομίζω πως με τον κ. Σκρέκα το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα έχετε τη δυνατότητα να ενημερωθείτε για συγκεκριμένες παρεμβάσεις, ώστε να μικρύνουμε λίγο αυτό το χάσμα που υπάρχει».

Επέμεινε επίσης πως για να έχει μέλλον ο πρωτογενής τομέας, είναι μονόδρομος να υιοθετηθεί η κουλτούρα του συνεργατισμού, καθώς μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλές τιμές εισροών και καλύτερες τιμές για τα προϊόντα των παραγωγών.

Η συζήτηση, με τον συντονισμό του εκδότη και διευθυντή της Agrenda, Γιάννης Πανάγου, επεκτάθηκε πέρα από ζητήματα διαχείρισης και παρουσία εμπειρών κτηνοτρόφων και ανθρώπων της αγοράς, τέθηκαν μερικοί ακόμα σταθμοί – ορόσημα που καλείται να πατήσει ο εγχώριος κλάδος.

Πρωτοβουλίες σχετικά με το ενεργειακό κόστος στην ελληνική κτηνοτροφία προανήγγειλε ο κ. Γεωργαντάς

Εξελιξείς στη ζώνη γάλακτος

Λύσεις για τη μείωση των εισροών

Παραγωγικές παρεμβάσεις αντί φθηνών επιδοτήσεων

Δεν δικαιολογείται ακόμα στις μονάδες να σχολιάζεται πόσο έχουν ρεύμα και καλαμπόκι

Ανοίγοντας τη συζήτηση, ο αγελαδοτρόφος Σοφοκλής Φιλίππιδης, με μια πολύ εύστοχη τοποθέτηση για τα όσα συμβαίνουν στην εγχώρια γαλακτοπαραγωγή αγελαδοτροφία και με οραματική προσέγγιση για το μέλλον του κλάδου, δικαιολόγησε πλήρως το γιατί η Agrenda τον τίμησε ως «κτηνοτρόφο της χρονιάς» του 2019.

«Θεωρώ ότι είμαστε στο καλύτερο μέρος για να παράγουμε και θέλω να φύγουμε από τις συντηρητικές συζητήσεις ως προς την παραγωγή γάλακτος που έχουμε και να μιλούμε σε συζητήσεις ακόμη μεγαλύτερης παραγωγής», ήταν το αισιόδοξο μήνυμα που εξέπεμψε ο παραγωγός από τις Σέρρες.

Μάλιστα δεν περιορίστηκε σε πεσιμιστικές μεμψιμοιρίες που σχετίζονται με το πράγματι υψηλό κόστος παραγωγής, αλλά αντιθέτως σημείωσε πως «έχουμε προτάσεις, δεν θέλω να συνεχίσουμε να λέμε για παράδειγμα το καλαμπόκι ανέβηκε. Αυτά συνέβαιναν και θα συνεχίσουν να συμβαίνουν. Το ζητούμενο είναι να βρούμε λύσεις, ώστε να έχουμε φθηνότερο παραγόμενο γάλα. Δεν θέλουμε μια επιδοτίσεις. Αυτές καλύπτουν το 3%-5% του τζίρου μας και απλώς μας συντηρούν, δεν μας αναπτύσσουν. Είναι προτιμότερο να γίνουν παραγωγικές παρεμβάσεις και έργα, που θα μείνουν μόνιμα για να οργανώσουμε την κτηνοτροφία της επόμενης 20ετίας. Είναι η ενέργεια. Δεν δικαιολογείται στην Ελλάδα ακόμα στις κτηνοτροφικές μας μονάδες να σχολιάζουμε πόσο μας στοιχίζει το ρεύμα; Θα έπρεπε να λέμε πόσο δωρεάν ρεύμα δίνουμε στους συμπολίτες μας με τόσες σκεπές και κατασκευές που έχουμε. Επίσης, οι μονάδες βιοαερίου. Έχω κατασκευάσει ήδη μια αλλά έχει θέμα το δίκτυο. Οι άδειες οικοδομής που βγάζουμε στις μονάδες μας. Δεν ξέρω πόσο σημαντικό το ακούτε, αλλά είναι από τα πιο σημαντικά πράγματα στην αγελαδο-



**Να προτείνουμε
ριζικές αλλαγές για
να μειώσουμε την
τιμή του γάλακτος και
να φύγουμε από την
τιμή του καλαμπόκιου
ή της σόγιας ή του
σιταριού που δεν
γίνεται να
επηρεάσουμε**

τροφία, γιατί έχουμε μεγάλες επενδύσεις και πρέπει να κάνουμε σχέδια για το πώς θα επεκτείνουμε τις μονάδες μας στην επόμενη 20ετία. Λόγω του πολυτεμαχισμού και με το 10% της δόμησης που έχουμε αυτή τη στιγμή για να κατασκευάζουμε, πέρα από κάποιες παρεκκλίσεις που αυτή τη στιγμή δίνονται πάρα πολύ αργά, όλα αυτά μας κάνουν να μην έχουμε σωστή δομή στη κτηνοτροφία μας και όλο αυτό φέρνει ένα πολύ μεγαλύτερο κόστος παραγωγής. Αυτά πρέπει να συζητήσουμε και να προτείνουμε ριζικές αλλαγές για να μειώσουμε την τιμή του γάλακτος και να φύγουμε από την τιμή του καλαμπόκιου, ή της σόγιας ή του σιταριού την οποία δε μπορούμε και να την επηρεάσουμε».

Η αγορά θα καθορίσει τους όρους

Τον καταλυτικό ρόλο που διαδραματίζει η αγορά στη διαμόρφωση των τιμών της πρώτης ύλης, επισήμανε από την πλευρά του ο Χριστόφορος Σεβαστιδής, της γαλακτοβιομηχανίας ΝΕΟΓΑΛ. «Η βιομηχανία πέρυσι ανταποκρίθηκε σε υπερβολικό βαθμό, θα έλεγα γιατί υπήρξε και ένας ανταγωνισμός λόγω ελλείψεως της πρώτης ύλης, τόσο στο αγελαδινό όσο και στο αιγοπρόβειο γάλα. Και αυτό γιατί έγινε; Ουσιαστικά γιατί οι τιμές του ευρωπαϊκού γάλακτος που ήταν πολύ χαμηλές πέρυσι, ήταν ίσες ή και λίγο παραπάνω από τις δικές μας και έπρεπε να προστεθεί και το κόστος μεταφοράς. Αυτό ώθησε τις τιμές πάνω από το σημείο ισορροπίας και είναι η αγορά αυτή που τελικά θα μας καθορίσει που είναι αυτή η ισορροπία, στην οποία θα μπορεί να ανταποκριθεί τόσο ο παραγωγός όσο και η βιομηχανία». Και εκείνος τάχθηκε υπέρ των συνεργατικών σχημάτων, επισημαίνοντας πως «ακόμη και σε χώρες ακραιφνώς φιλελεύθερες, το 60% των αγροτικών προϊόντων διακινούνται μέσω συνεργατικών σχημάτων».



Λύσεις ιχνηλάτησης από τα ψηφιακά μέσα

Μέσα από τα χρηματοδοτικά εργαλεία ακολουθεί ο κτηνοτρόφος τις εξελίξεις

Στο θετικό αποτύπωμα που έχει αφήσει η δράση του ΕΛΓΟ - Δήμητρα στην προσπάθεια θωράκισης της εγχώριας αγοράς γάλακτος, εστίασε ο διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού, Παναγιώτης Χατζηνικολάου, τονίζοντας πως η αύξηση των τιμών στο αιγοπρόβειο γάλα έως ένα βαθμό είναι αποτέλεσμα και αυτής της δραστηριότητας. Κομμάτι στο οποίο έχει γίνει ουσιαστική δουλειά, όπως είπε ο ίδιος, έχει να κάνει με τη χρήση ψηφιακών μέσων για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των ελέγχων. «Εφαρμόσαμε το σύστημα Artemis 2, σε 200 παραγωγούς και μεταποιητικές επιχειρήσεις σε περιοχές της Ελασσόνας και αποδείξαμε ότι ένα πληροφοριακό σύστημα μας βοηθάει πάρα πολύ ούτως ώστε οι καταγραφές της διακίνησης του γάλακτος να μας δι-

**Οι κτηνοτρόφοι
πρέπει να
πιάσουν το
σημείο των
καιρών από
τη στιγμή που
υπάρχουν
τα διαθέσιμα
εργαλεία
ενισχύσεων**

νον σε πραγματικό χρόνο την πραγματική εικόνα, η οποία πολλές φορές με διάφορους τρόπους από το Artemis 1, μπορεί και να νοθευθεί. Περαιτέρω αναφέρθηκε στην εφαρμογή «i- milk» μέσα από την οποία ο παραγωγός μπορεί από το κινητό του να βρει τις πληροφορίες για το τι έχει καταγράψει το σύστημα Artemis και να γνωρίζει αν θα πάρει τη συνδεδεμένη, αλλά και να έχει μια εκπαίδευση, ενώ καθ' οδόν είναι και η ψηφιοποίηση όλων των συστημάτων πιστοποίησης των προϊόντων, με καρτέλα πλέον παραγωγού για να υπάρχει ένα ιστορικό. Στην ανάγκη να αποκτήσει ο Έλληνας κτηνοτρόφος που ασκεί μια πολύ δύσκολη δουλειά ένα minimum βασικό εισόδημα και μια ποιότητα ζωής και κοινωνική θέση, αναφέρθηκε ο πρόεδρος της ΕΑΣ Καλαβρύτων, Παύλος Σατολιάς. Ως προς το τι πρέπει να κάνουν οι κτηνοτρόφοι, ο κ. Σατολιάς είπε πως προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στην οργάνωσή τους. «Δεν υπάρχει καμία δικαιολογία. Ο νόμος είναι ευέλικτος, 10 άτομα κάνουν ένα νομικό πρόσωπο και μπορούν να έχουν το 50% της μείωσης φόρου που είναι μεγάλη επιτυχία. Και επίσης μέσα από τα συνεργατικά σχήματα αποκτούν διαπραγματευτική ισχύ να πουλήσουν καλύτερα το προϊόν τους. Είδαμε τα παραδείγματα φέτος. Τα συνεργατικά σχήματα που κάνουν διαχείριση της πρώτης ύλης και όχι μεταποίηση όπως εμείς, πήραν λεφτά παραπάνω και πάντα γινόταν αυτό στην αγορά».



Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Γιώργος Γεωργαντάς στο Milk Conference Zone που διοργάνωσε, στο πλαίσιο της 12ης Ζootechnia, ο όμιλος της Green Box.

Σύγχρονα εργαλεία και νέες τεχνολογίες

Από τον τσίγκο στο βουνό οι νέοι πάνε σε πιο εντατικά συστήματα

Να μπουέ κανόνες σε όλη την αλυσίδα, ζήτησε από την πλευρά του ο πρόεδρος του Αγροτικού Συνεταιρισμού Αγελαδοτρόφων και Προβατοτρόφων Δυτικής Θεσσαλίας, Γιώργος Βαϊόπουλος υπογραμμίζοντας την ανάγκη να ελεγχθεί όλη η αλυσίδα μεταποίησης και προσθήκης στα σούπερ μάρκετ. «Να πούμε ότι η φρέτα θα γίνεται από πρόβειο γάλα. Δε μπορεί κάποια σούπερ μάρκετ να πουλάνε λευκό τυρί και να το λένε φρέτα. Εάν πάμε εκεί, δε θα υπάρχει επόμενη μέρα για την κτηνοτροφία. Σε αυτό είπαμε με τον κύριο Υπουργό μαζί ότι θα συνηθίσουμε όλοι ώστε και ο παραγωγός να παράγει και η πολιτεία, το κράτος να φροντίζει να έχουμε τρόφιμα για να τρώμε. Είμαστε άρα σε καλό δρόμο και θεωρούμε ότι όλοι μαζί μπορούμε», τόνισε χαρακτηριστικά.

Καθοριστικό εργαλείο η τεχνολογία στις κτηνοτροφικές εκτροφές

Στο πάνελ συζήτησης σχετικά με τις τεχνολογικές εξελίξεις στον κλάδο της κτηνοτροφίας, αναδείχθηκε η σημασία που έχουν αυτές στη διαχείριση των μονάδων. Ερωτηθείς λοιπόν από το συντονιστή για τις κρίσιμες παραμέτρους που εισάγει η νέα τεχνολογία στις μονάδες ζωικής παραγωγής, ο καθηγητής στο τμήμα ζωικής παραγωγής του ΓΠΑ, Θανάσης Γελασάκης αναφέρθηκε σε διάφορα τεχνολογικά εργαλεία όπως αισθητήρες που έχουν αρχίσει και ενσωματώνονται στη ζωική παραγωγή. «Άλλοι αισθητήρες, είναι αισθητήρες πεισομετρικοί, οι οποίοι μπαίνουν σε διαδρόμους στα αρμεκτήρια και αντισταθμίζονται την κατανομή του βάρους στα άκρα του ζώου και εάν δεν είναι ισομερής να καταλάβουν ποια ζώα έχουν χολόπια, η



**«Να είμαστε από
τους πρώτους
που μπορούμε
να τους
εξασφαλίσουμε
τα θέλω τους,
ανάλογα αν
πρόκειται για
εθνικές ομάδες
που θέλουν
ιδιαίτερα
προϊόντα, αν
πρόκειται για
τουρισμό ή για
τοπικές αγορές»**

οποία αυτή τη στιγμή στην αγελαδοτροφία αναδεικνύεται στο νοούμερο 1 πρόβλημα με τεράστια απώλειες στην παραγωγή, τεράστια θέματα υγείας και ευζωίας και δυστυχώς για την ώρα ο μόνος τρόπος να την αξιολογήσουμε είναι η παρατήρηση την οποία κάνει ένας μη εξειδικευμένος εργάτης ή στην καλύτερη μια φορά στις 15 μέρες ένας κτηνίατρος που επισκέπτεται την εκτροφή», τόνισε ο καθηγητής, προσθέτοντας πως στον τομέα αυτό οι αλλαγές θα γίνουν ακόμη πιο εμφανείς τα επόμενα χρόνια, καθώς προς το παρόν ο ρυθμός στην χώρα μας είναι λίγο χαμηλότερος από ό,τι στην υπόλοιπη Ευρώπη.

Ο ομιλητής έσπευσε παράλληλα να υπογραμμίσει πως η κτηνοτροφία μας είναι υπό μεταβαση και από το παραδοσιακό σύστημα εκτροφής, αυτό με το τσίγκο πάνω στο βουνό, που σιγά-σιγά βγαίνει από το παιχνίδι, διότι είναι κοινωνικά μη αποδεκτό και όχι οικονομικά μη βιώσιμο, οι νέοι πάνε σε πιο εντατικά συστήματα υψηλών εισροών ή περιστασιακά συστήματα, τα οποία περιμένουμε να τα δούμε να αναπτύσσονται τα επόμενα χρόνια.



Στο πάνελ συζήτησης σχετικά με τις τεχνολογικές εξελίξεις από αριστερά οι: Α. Γελασάκης, Α. Ζαμίδης, Χ. Μαυρίδης, Κ. Κρασιός, Ι. Χανιωτάκης, Γ. Πανάγος.



Από αριστερά: Π. Χατζηνικολάου (ΕΛΓΟ-Δήμητρα), Χ. Σεβαστιδής (ΝΕΟΓΑΛ).

Δεξιά: Ο Παύλος Σατολιάς (ΕΑΣ Καλαβρύτων-ΕΘΕΑΣ).





© ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΡΑΜΑΧΗ

Η ενεργειακή αυτάρκεια προσδέτει δυναμική Κτηνοτροφικές μονάδες με το δικό τους καύσιμο

Στο δύσκολο περιβάλλον, με τις απανωτές κρίσεις, στο οποίο καλείται να δραστηριοποιηθεί ο Έλληνας κτηνοτρόφος, αναφέρθηκε ο Μπάμπης Μαυρίδης, του ομίλου Παύλος Ι. Κοντέλλης ΑΕΒΕ, τονίζοντας πως ο ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες του κόστους παραγωγής είναι το κόστος ενέργειας, στον οποίο ο όμιλος Κοντέλλη προσφέρει σειρά από λύσεις, μεταξύ των οποίων και τρακτέρ τα οποία κινούνται με βιομεθάνιο, αλλά και ηλεκτρικά, τα οποία φέτος μπαίνουν σε παραγωγή και από το 2024 θα είναι διαθέσιμα στην αγορά. Σε αυτό το πλαίσιο προέτρεψε σε επενδύσεις σε φωτοβολταϊκά, καθώς επίσης και στην κατασκευή μονάδων βιοαερίου, οι οποίες εκτός από τη μείωση της ενεργειακής εξάρτησης, συμβάλλουν και στη διαχείριση λυμάτων, βελτιώνοντας το περιβαλλοντικό αποτύπωμα των εκτροφών.

Στα υλικά νέας γενιάς, όπως ο σπάγκος χορτοδεοσία, το δίκτυο ή το φιλμ που χρησιμοποιείται για την ενσίρωση, εστίασε ο Κώστας Κρασός της Hellagro, αναδεικνύοντας τη μεγάλη σημασία τους για τη διασφάλιση της ποιότητας και της ασφάλειας των προϊόντων που καταναλώνουν τα ζώα στο σιτηρέσιό τους. «Ένα χαρακτηριστικό που διέπει τα υλικά μας είναι ότι προορίζονται για το μεσογειακό χώρο. Η Ελλάδα έχει μια ιδιαιτερότητα όσον αφορά το κλίμα. Έχει πολλές μέρες ηλιοφάνεια, έχει ιδιαίτερες συνθήκες και κατά τη διάρκεια της χορτοδεοσίας αλλά και μετά κατά τη διάρκεια της αποθήκευσης. Τα υλικά που προσφέρουμε εμείς σαφώς έχουν κάποιο κόστος, ωστόσο διατηρούν τα χαρακτηριστικά τους και την αντοχή τους στην ηλιακή ακτινοβολία, διασφαλίζοντας ότι το ίδιο

θα συμβεί και με τις ζωοτροφές στην κτηνοτροφική μονάδα.

«Είμαστε σε ένα αεροπλάνο που ξέρει τον προορισμό»

Οι τεχνολογίες αιχμής στην κτηνοτροφία, ωστόσο, απαιτούν κεφάλαια και σε μια περίοδο όπως η τρέχουσα, με ραγδαία αύξηση στο κόστος των εισροών, πολλοί κτηνοτρόφοι αντιμετώπισαν προβλήματα, όπως παρατήρησε ο συντονιστής της συζήτησης, Γιάννης Παναγός, θέτοντας το ερώτημα στον Γιάννη Χανιωτάκη, της τράπεζας Πειραιώς, για το πώς αυτές οι εκμεταλλεύσεις θα χάσουν το τρένο των εξελίξεων.

«Το περιβάλλον συνεχίζει να μας ξαφνιάζει. Νιώθω ότι είμαστε σε ένα αεροπλάνο που ξέρει το προορισμό, αλλά τα καιρικά φαινόμενα είναι συνεχώς διαφορετικά. Άρα, αυτό που είναι εξαιρετικά σημαντικό είναι οι εκμεταλλεύσεις να είναι ανθεκτικές στους διάφορους κλυδωνισμούς του περιβάλλοντος και ακόμα και στις δύσκολες συνθήκες να βρίσκουν λύσεις», ανέφερε ο έμπειρος τραπεζίτης, τονίζοντας πως οι επενδύσεις ουσιαστικά δίνουν λύσεις σε προβλήματα. Εστιάζοντας σε κάποια διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία, ο Γιάννης Χανιωτάκης είπε πως κάποιος που έχει συμμετοχή σε μια επένδυση 20% και έχει και το 50%, που είναι συνήθως η επιχορήγηση, έχει φτάσει να ξεκινήσει να κτίζει την επένδυση του με το 70%. Από εκεί και πέρα με ένα 30% που είναι ένα επενδυτικό δάνειο μακροπρόθεσμο γίνεται πολύ πιο ομαλή η αποπληρωμή και εν τω μεταξύ έρχεται η επιχορήγηση και αποπληρώνει το δάνειο της επιχορήγησης. Άρα έχει βρεθεί στο τέλος της ημέρας μετά από 6μήνες - 1 έτος να έχει υποχρέωση μόνο το 30%».

Υπεραξία στην παραγωγή μέσω ορθής διαχείρισης

Σιτηρέσιο ακριβείας και σήμα για ευζωία

Εστίαση σε παράγοντες που ανοίγουν την πόρτα σε νέες αγορές

Στη μεγάλη σημασία της κτηνοτροφίας ακριβείας στον τρόπο διατροφής των ζώων, αναφέρθηκε από την πλευρά του ο Αριστόδημος Ζαμίδης της Tractor GPS, η οποία, όπως είπε, έχει πρωταγωνιστήσει στην εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στη φυτική παραγωγή και πλέον κάνει τα πρώτα της δειλά βήματα και στη ζωική. «Αντιλαμβάνεστε ότι η διατροφή την οποία παίρνει ένα ζώο έχει άμεση σχέση με το προϊόν που είναι να δώσουμε», υπογράμμισε και σημείωσε πως ήδη η Tractor GPS έχει φέρει στην αγορά τέτοιες λύσεις, όπως τα συστήματα NIR με τα οποία γίνεται σκανάρισμα της ποιότητας των προϊόντων τα οποία θα αποθηκεύσει στην κτηνοτροφική μονάδα για να ταίσει τα ζώα, ενώ δίδεται η δυνατότητα στον παραγωγό με ζυγιστικά μηχανήματα ακριβείας και μίξερ, να επιλέξει τη συνταγή του σιτηρέσιου και

Η διατροφή είναι αυτή που θα δώσει τη μέγιστη ποιότητα γάλακτος ή κρέατος δίνοντας ένα προϊόν υπεραξίας

να διαχειρίζεται με σταθερό τρόπο τη σίτιση των ζώων. «Όπως ένας σεφ ετοιμάζει τη κουζίνα του και βάζει τόσα γραμμάρια αλάτι και τόσα πιπέρια για να φτιάξει μια νόστιμη συνταγή, έτσι και ο κτηνοτρόφος θα πρέπει να μπει σε ένα τέτοιο επίπεδο προετοιμασίας».

Πρότυπο πιστοποίησης για την ευζωία των ζώων

Στην παρέμβασή της, μέσω της τεχνολογίας του διαδικτύου, η κ. Ελίνα Καραμίκου από την Cosmocert, που ασχολείται με όλο το φάσμα των πιστοποιήσεων εστίασε στο καινούργιο πρότυπο πιστοποίησης, που ανέπτυξε ο φορέας και αφορά στην ευζωία των ζώων. «Είδαμε ότι υπάρχει ένα κενό στο κομμάτι αυτό της πιστοποίησης. Διότι ναι μεν υπάρχει κάποια νομοθεσία, η οποία αναβαθμίζεται και κάποια στιγμή θα γίνει και υποχρεωτική από την ευρωπαϊκή ένωση, αλλά μέχρι τότε σκεφτήκαμε ότι είναι καλό να αναπτύξουμε αυτό το πρότυπο γιατί είναι κάτι που το ζητάει ο καταναλωτής και ειδικά στο εξωτερικό είδαμε ότι το ζητάνε και οι βιομηχανίες τροφίμων ζωικών προϊόντων», εξήγησε η κ. Καραμίκου, προσθέτοντας ότι το νέο πρότυπο απευθύνεται σε όλες τις κτηνοτροφικές μονάδες και «τα ζώα κερδίζουν καλύτερες συνθήκες διαβίωσης ενώ οι κτηνοτρόφοι κερδίζουν γιατί μπορούν να μπουν σε νέες αγορές που το ζητάνε και οι καταναλωτές ξέρουν τι αγοράζουν». «Να μη φοβηθούν οι κτηνοτρόφοι τις νέες τεχνολογίες».



Στην παρέμβαση της μέσω διαδικτύου, η Ελίνα Καραμίκου από την Cosmocert, εστίασε στα νέα πρότυπα πιστοποίησης ευζωίας των ζώων.



Ο Διευθυντής Ανάπτυξης Εργασιών Αγροτικού Τομέα της Τράπεζας Πειραιώς κ. Χανιωτάκης μιλά για ένα περιβάλλον που ξαφνιάζει.